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A lap megjelenik : Hétfőn, szerdán és 
szombaton, este 6 órakor' 

Resurrexit.
Nézzétek meg az embert, a hogyan 

évről-évre a szent koporsó előtt térdel s 
azután hallgatnátok meg, a mint — ha 
Őszinte szivü — évről-évre ugyanazon 
bűneit vallja be: alázatosságot fogadtam 
és nem gyakoroltam, szeretetet ígértem és 
gyűlölködtem, kegyetlenségért kértem a 
bocsánatot és szívtelen maradtam.

Nézvén a térdeplő sokaságot, az ötlik 
fel agyamban: ember, a mikor bevallód 
bűneidet, gondolsz-e reá, hogy más leszel 
csakugyan ezután ?

Emberek leikébe belátni nem lehet, 
de az emberi akarat erejét és a sokaság 
változatlan természetét összevetve, azt lá­
tom, hogy valljuk Krisztus Urunk szent 
igéit, de nem követjük igazán.

A sokaság létért való küzdelmének 
harczában lépésről-lépésre bizonyítékát ta­
lálom a hit-, a vallásformáinak, lényegét 
Krisztus tanainak sehol.

Kápolnát építenek dicsőséges csaták 
színhelyén, a hol ezrek szenvedtek már­
tírhalált azért, hogy más ezrek halála fö­
lött, a dicsőség emlékére, kápolnát cmcl-

Más ökreit, barmait, szolgálóját és 
asszonyaid ne bántsad ? Kérdezzétek meg 
a templomból kijövő sokaságot, hogy ha­
tárt indulatainak mi szab : vallás, törvény, 
vagy társadalmi kényszerüség-e ?

Alázatosak legyetek a szegényekhez ? 
Tudtok olyat mutatni, a ki: jó a koldushoz 
olyat, a ki alázatos hozzá : nem.

Hanem azért tudjuk, hogy jövő nagy­
pénteken ismét leborulunk majd a szent 
koporsó előtt, vervén mellünket: mea culpa, 
mea maxima alig.

Krisztus egyszerű szertartásu tanaiból 
mily fenséges pompával fejlődött ki a szer­
tartások formája, mily diszes templomaink, 
pásztorbotos hatalmas főpapjaink vannak, 
milyen tömegesen járunk el a templomba . .. 
és bizony mondom, Diogenes előbb találna 
embert a maga számára, mint Krisztus.

A vallás formái és lényege közt óriási 
ür támadt. A formákat meglátják az embe­
rek, egymással szemben ellenőrizni tudják, 
a lényeget nem.

Pillanatokra az Eszmék nagysága meg­
kap bennünket, szent ünnepek napján. 
Ilyenkor kegyesen énekeljük a szent éne­
keket, hogy utána tudatosan másképpen 
cselekedjünk.

Azt mondjátok vannak kivételek? Le­
hetnek, de bizony mondom nem azok az 
elsők a lényegben, a kik a formában azok.

Hogy panaszos szó fakad toliam he­
gyén, éppen husvéth szent ünnepének 
ihlető jelentősége okozza, Látván a magába 
szállt emberiséget, a megihletett tömeget: 
bánt az ellentét: a ma és a holnap közt.

Látván a szorongásig megtelt templo­
mokat, óhajtom az időt, a mikor nemcsak 
a templomokban jutnak eszébe az embe­
reknek Krisztus tanai, a melyek nem egy 
embercsoport részére advák. A mikor mel­
lékes lesz a forma, de az emberek szivé­
ben fog lakozni a lényeg, a mikor jók és 
és alázatosak lesznek az emberek, nem 
azért mert igy parancsoltatott, nem azért 
mert bűnhődés jár érte itt e földön és a

túlvilágon, hanem mert az egyes emberek, 
a kik parányi tagjai a milliárdok tömegé­
nek : benső lelki szükségletük szerint lesz­
nek jók és nemesek. Mert nemcsak hinni, ’ 
de tudni is fogják az Istenséget.

Sok idő lesz azonban még odáig. 
Sokszor fog felhangzani a tömeg ajkán a 
mea culpa, még többször a milliók jaj 
kiáltása, a mig az emberek, a világ-egye­
tem sokasága, a valóságban reázendithe- 
tik : resurrexit!

Addig pedig haladjunk a természet 
által rendelt utón, ez önmagával tisztában 
nem levő, a formaságokhoz ragaszkodó 
századokban igyekezzünk a formaságok 
közt is megtalálni egyensúlyát lelkűnknek 
és emlékeztetőül az Eszmének: zengjük 
bizó, nem csüggedő lélekkel az ájtatos 
zsolozsmát: resurrexit . . .

A szegény Józsi históriája.
Az a kínos eset, a melyről lapunk leg­

utóbbi számában megemlékeztünk s a melyben 
az érdekelt orvos nyilatkozatát a maga egész 
terjedelmében a túloldalon közöljük, egy fontos 
közérdekű ügyet vet felszínre.

Maga az eszme nem uj s már százszor 
és százféle helyen elmondták : közintézmények­
nél az orvosi működésnek átalányban való 
honorálása abszurd rendszer, a mely semmi 
más, mint megcsalása a betegeknek, az orvo­
soknak és az egész közegészségügynek. Hum­
bug, a mely csak papíron, de a valóságban 
nem állja ki a statisztika állítását, hogy ennyi 
és ennyi beteg nyer orvosi kezelést.

Egy a kvalitástól függő és kvantitásában 
rendkívül kiilömbözö orvosi működésnek átlag,.

T A R C Z A.
I L L I A.

— A „Székesfehérvár“ eredeti tárczájn. —
Irta: Révész Mihály.

Mintha most is hallanám az Adria fodros 
hullámainak lágy suttogását, a mint egymásba 
ölelkezve édes szerelemről beszélgetnek. A szik­
lás part örökzöld, narancs és pálma ligeteiben 
meg százféle ujongó madárének hangzott fel. 
A ragyogó napsugárban pedig fürdött minden: 
fű, fa, virág . . . S ebbe a gyönyörű harmó­
niába belevegyült az édes, melankolikus, szo­
morú dal, mely egy aranyos szőke hajú lányka 
leikéből fakadt. S a hogy ott a hullámszerte, 
sziklás parton föltűnt előttünk, a mint réve­
dező tekintettel a semmiségbe bámult, úgy 
láttuk, mintha egy művésziesen megfestett 
szenvedő Madonna-kép volna . . .

Ott siklott csónakunk az Adria nyugodt, 
kékes víztükörén. A mikor a parthoz közeled­
tünk, megpillantott bennünket egy gyönyörű 
lányka, aki alig várta, hogy kikössön csóna­
kunk. Úgy szaladt felénk, mintha régi ismerő­
sei volnánk. Zavart, fájdalmas, mosolygó tekin­
tető a lólekbe hatott.

—- Vihar lesz urak — szólt az evezősünk
— itt a kis lllia. Az ő érzéke soh’so csalatko­
zott. Megint várja Juliét, a vőlegényét . . .

Még egy erős evezőcsapás és csónakunk 
partot ért. A kis lllia ott sürgőit-forgott körü­
löttünk. A jó öreg evezősünk megsimogatta 
lllia bársony haját.

— Menj haza lllia — szólt — már este­
ledik, meg aztán vihar is lesz, eredj haza leá­
nyom. S olyan gyöngéd szeretettel fogta meg 
a kezét, mintha édes apja lenne. — Elvezetlek 
haza lllia, jöjj . . .

— Móg nem — szólalt meg a lányka 
fájdalmasan — még nem, majd később, majd 
éjjel . . . Várom Juliót . . . Nem látták vala 
hol . . . Hiszen ismerik talán ? . . . Olyan 
szépen feszül a mellén a trikó ... A haja 
meg a kicsiny bajusza egyformán szop fekete ... 
A szája meg mindig nevetésre áll . . . Nem 
látták kérem ? ... Nem látták ? . . .

S oda jött egész közel hozzánk. Homá­
lyos kék szeméből valami kimondhatatlan fáj­
dalom tükröződött vissza.

Nem akart jönni, hanem elfutott s a szik­
lás part felé eltűnt szemünk elől. Aztán hal­
lani lehetett, amint ismét az előbbi szomorú 
dalba fogott, moly lassan-lassan elveszett a 
keletkező szól süvöltósében.

Betértünk egy közeli ivóba. Az öreg eve­
zős velünk tartott, hogy elmondja a kis lllia 
szomorú történetét.

-- Úgy volt, — kezdő az öreg, miközben 
elhelyezkedtünk — hogy ezelőtt mintegy három 
évvel, egy ünnepnap, mint a hogyan mindig

szokás, összegyűlt a hajósnép ide az ivóba. 
A Julié, meg a legjobb barátja Euricó ketten 
pengették a gitárt. Értette mind a kettő. Járták 
is rá a szebbnél szebb tánezot, szinte öröm 
volt nézni v . .

lllia is ott járta a többivel kedvetlenül. 
Kedvetlenül mondom, mert tekintete mindig 
Juliót leste, hogy mikor teszi le a gitárt és 
mikor megy hozzá, hogy vele tánczoljon. Mert 
halálosan szerették egymást. Nem szóltak sze­
relemről egymásnak soha, de e néma, sorvasztó 
szerelemben benne volt egész lelkűk ijesztő 
szenvedélye.

Hát amint mondom vígan szólt a nóta. 
Egyszer csak Euricó kezében elnémult a gitár. 
Letette az asztalra s odament llliához, hogy 
vele járja a tánezot. lllia szívesen fogadta, hi­
szen Juliénak a legjobb barátja volt. Jól szí­
velhette. Mosolygott is rá, mikor az megfogta 
a kezét ... S ez volt a veszte . . . Julié oda­
vágta a gitárt az asztalhoz, hogy darabokban 
hullott széjjel. Nagy zavar lett ebből. Szótla­
nul bámult össze mindenki. Nem értették. A 
táncznak is vége szakadt. De talán már amúgy 
is rége lett volna, mert kívül csúnya vihar 
keletkezett és mindenki haza igyekezett a haj­
lékába.

En csak itt maradtam észrevétlenül a sa­
rokban, mert szinte tudtam, hogy itt benn is 
vihar készül. Talán csúnyább, talán veszedel­
mesebb, mint odakünn. A nagy vihartól sem 
szoktam megijedni, hát ittbenn maradtam. A

Lapunk mai száma 8 oldal.
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ban való fix fizetése ellenkezik minden józan 
emberi törvénynyel. A hivatalnoknak ellen­
őrizni lehet a működését utólag is, de hogy 
egy orvos hogyan és mi módon teljesítette kö­
telességét, azt utólag ellenőrizni nem lehet. 
Szükséges tehát, hogy az orvos — habár a 
legminimálisabb honoráriumot is — de tényle­
ges működése után kapja javadalmazását. A 
jelen körülmények között a kerületi- vagy a 
betegsególyző orvosoknál úgy áll a dolog, hogy 
minél lelkiismeretesebb egy orvos, minél többet 
fárad, annál rosszabb a javadalmazása s minél 
hanyagabb, minél kevesebb bizalom van iránta 
a közönség körében : annál jobb a javadalma­
zása. Nevezetesen : a fizetés egy.

Három és négyszáz forintokért egy egész 
esztendőben nyolezszáz és ezer embert kezelni, 
sokszor hosszú időkön át, a legmesszebb eső 
külvárosokban, falvakban, egymástól nagy tá­
volságokra eső helyeken, nohát ez csakugyan 
rosszabbul fizetett munka a tollfosztásnál és 
emberfölötti kötelességtudást kíván meg az 
orvostól, a ki elvégre szintén ember. Az orvos 
azonban — annak is van családja - - nem sza­
kíthatja meg magát a munkától, nem hanya­
golja el jobban jövedelmező privát praxisát, 
hanem az olcsó és átlagosan való fizetésnek a 
szegény emberek isszák meg a levét olyanfor­
mán, mint a jelen esetben is láttuk.

Bizonyos, hogy az az eset, a mely a sze­
gény Kovács .Józsival megtörtént, nem ment­
hető. De az is bizonyos, hogy nem kell azt 
gondolni, mintha az a mi itt ez esetben kide­
rült, egyedül annak az egy orvosnak volna 
bűne. Minden hatósági és közintézményi or­
vosnál előfordulnak azok az esetek — ha nem 
ilyen hát másféle — a mikor a beteg nem 
részesül abban az orvosi kezelésben, a mely­
ben részesülnie kellene.

Akkor, a midőn a polgárság három szá­
zalékos betegápolási pótadójából az állam éven- 
kint milliókat takarít meg, ne beszéljünk mo­
dern közegészségügyről. Nem dohány az, se 
nem sóbánya, a miből jövedelmet kell látnia a 
kormányzatnak. Tessék azt az adót tényleg a 
közegészségügyre, illetve a szegények beteg­
ápolására fordítani s akkor több orvost jobb 
fizetéssel lehet alkalmazni, esetleg kikötni: 
hatósági orvos privát praxist ne folytasson. Ak­
kor majd reá ér a szegényeket meglátogatni, 
addig nem.

Ezt ajánljuk a közegészségügyi hatóságok 
és az orvosszövetség figyelmébe.

SZÉKESFEHfiRVAR

A czikkünk elején jelzett nyilatkozat 
egész terjedelmében igy szól:

Tekintetes Szerkesztő url 
Becses lapja márczius 26-iki számában 

egy valóban szenzácziós czikk jelent meg, egy 
kerületi orvosról, kit ön kíméletesen nem nevez 
meg, - de kiről - mert a felső királysor 
azaz a vizi városról van szó — mindenki tudja 
itt helyben, hogy az a vízivárosi kerületi'orvos, 
azaz én vagyok. Nehogy azonban valaki, nem 
tudva az orvosi kerületek beosztását, másik két 
kerületi orvos kollegámra gyanakodjék és eset­
leg talán épen ón reám nem: lelkiismereti kö­
telességemnek tartom, minél előbb megnevezni 
saját magamat. , Q

Becses lapját ma csütörtökön reggel 8 
órakor olvastam, és a „Szegény Józsi históriája 
czimü czikket látva, azonnal a polgármester 
úrhoz mentem és magam kértem a vizsgálat 
megindítását. , ,

Mielőtt azonban a vizsgálat betejezesi 
nyerne, szükségesnek tartom nyílt és lelkiis­
meretes vallomást tenni ugyanazon íórum előtt, 
mely élőit először vádoltattam, t. i. az ön be­
cses lapjának olvasó közönsége előtt.

Ha a tényeket úgy vesszük, amint azok 
a ozikkben vázoltainak és mesteri tollal a kö­
zönség megbotránkozását kívánják és képesek 
fel költő ni, úgy igazán legszigorúbb elbírálást 
érdemelnék. Azonban szerencsémre nem egé­
szén oly borzalmas a dolog. T. i. nem igaz az, 
hogy az anya könyörögni jött volna lakásomra, 
hogy jöjjek el, hogy a gyermek annyira rosz- 
szui van, hogy már vért köp. Az anya egyszer 
volt lakásomon azzal, hogy most már a kiseb­
bik fiú is megkapta a kanyarót és nagyon 
lázas és nagyon köhög, — a mint az a kanya­
rónál rendes tünet, — s én vényt irtain, a mi­
lyent, rendesen minden kanyarón betegnél, Írni 
szoktunk, hogy addig is, inig jövök, orvosságuk 
legyen. Őszintén megvallom, hogy nem emlé­
kezem rá, hogy voltam-e a háznál, de azt tu­
dom, hogy a felső királysoron ugyancsak ily 
szegény betegeknél sokszor jártam azon idő­
ben, s már itt jelzem, hogy ez még február (’>, 
7-én volt, s hogy miért no mentem volna el 
épen ezen szegényhez, igazán nem tudom.

Tudtam, hogy a gyermeknek kanyarója 
és ebből fejlett tiidőlpbja van, megadtam az 
ezen bajok ellen szokásos orvosságokat és 
egyéb rendeléseket. Hogy ha az anya azt 
mondja, hogy nem voltam ott, el kell hinnem, 
de nem emlékezem rá, mert annyi kanyarós 
beteghez jártam akkor is, hogy nem lelt volna 
csoda, ha egyről elfeledkezem.

Jegyzőkönyvem szerint február 7-én ren­
deltem utoljára a betegnek és akkor, hozzá­
tartozói szerint, a gyermek kissé jobban volt 
és nem látszott haldoklónak, de mégis másnap 
B án d. c. 10 órakor hirtelen rosszul lett és 
meghalt, de ezen napon én értem nem küld­
tek. Az idei kanyarójárványnál, ha a kanyaró­
hoz tüdőlob csatlakozott, legtöbbnyire, ment­
hetetlenül halálosan végződött a baj, még jobq 
mnrlmiknsíl is de különösen ilv szeirén veknél.

kiknél a gyermek előzetes tápláltsága igen 
rossz és a betegség alatt sem nyújthattak a 
nyomorult lakásban kellő ápolást a betegek­
nek. Ily eset sok fordult elő és a kezelő orvos 
ténykedés! kedvét bizony megbénították. Itt 
tehát segély megtagadásáról szó sem volt és 
nem lehetett, a mint egyetlen szegény beteg­
től sem tagadtam meg soha nem csak az or­
vosi, de még az anyagi segélyt sem.

A mi a hullaszemlét illeti, az talán mu­
lasztás, hogy nem tettem meg, de miután ma­
gam kezeltem a gyermeket és így tudtam ha­
lála okát, gyanú az erőszakos halálra vagy 
tetszhalottságra fenn nem forgott: nem is tar­
tottam a hullaszemlét oly okvetlen szükséges­
nek és ezért feledtem el elmenni, holott rend­
szerint, mindig foganatosítom azt.

Azon tekintetben tehát nyugodt a lelki- 
ismeretem, hogy nem hanyagságom, vagy a 
segély megtagadása miatt halt meg a gyermek, 
mert akárhányszor láttam volna is, mást úgy 
sem rendelhettem volna, mint a mit rendeltem.

Az anya részéről nem is tétetett ellenem 
panasz, hiszen elhalt férjét is ón kezeltem és 
sohasem tagadtam meg tőlük a segélyt és 
többszörösen kimentem hozzájok, holott tudtam 
és meg is mondtam, hogy gyógyíthatatlan a

A közvetlenöl érdekelt fél tehát nem 
panaszkodott, hiszen ha oly nagy sérelmet ér­
zett volna, azt bizonnyal azon frissében, még 
február 8-án feljelentette volna. De biztos tu­
domásom is van róla, hogy az anya nem pa­
naszkodott senkinek, csak egy kedves kollegám 
hivatalos teendőiben ugyané házban járt a 
temetés idejében és jónak látta az eset telől 
az anyát apróra kikérdezni és jónak látta azt.

I 7 azaz hót hétig jól meggondolni, hogy milyen 
1 alakban használhassa fel ellenem ez ügyet.

Hogy mi oka van reám haragudni ezen 
kollegámnak azt az ő érdekében, de meg ka­
runk méltósága érdekében sem akarom szel­
lőztetni. Ha ő most boszut állott rajtam, az 
most jól sikerült neki, jobban, mint egy előző 
esetben, gratulálok hozzá: inert bármily lelki- 
ismeretlen orvosnak tüntet is fel — nem az 
eset — hanem a megjelent czikk, én nem 
lennék képes ilyen fondorlatosán kieszelt boszu 
cselekedetre, hanem mint becsületes ember, 
nyíltan és egyenesen lépnék fel és léptem is 
fel olyan egyén ellen, ki azt megérdemli.

A mit pedig a tek. Szerkesztő urnák kell 
megmondanom az az, hogy ha becses lapjában 
az igazságot keresi és nyíltan leleplezi, akkor 
ne tegye azt oly módon, hogy egy külömben 
talán eiég jó hírben álló egyénnek, egy vélet­
len kiszemelt eset alkalmából a torkára teszi 
a kést és olyasmit, közöl róla, a mi alkalmas 
arra, hogy az illetőt egész életére tönkre 
tegye, — és pedig közli anélkül, hogy az eset 
közelebbi körülményeit kellően megfigyelte, 
mérlegelte volna. Az ilyesmi egy egyes egyén 
ellen folytatott hajsza látszatával bír és nem 
méltó egy oly hatalomhoz, a milyen a sajtó 
kezében van. Kevés van a közpályán olyan 
nir vén ki véletlenül, akaratlanul hibát

kis olajlámpa ott a falon szomorúan pislogott, 
várta a kimúlását . . . Hát ebben a homály­
ban jól elrejtőzhettem.

Utolsónak maradt Julió meg Eurieó. Lát­
tam a mint Julió megfogta a barátja karját, a 
mint az kifelé tartott az ajtón.

— Megállj Eurieó — szólt — van egy 
szavam hozzád.

— Jövök mindjárt, csak elkísérem Jlliát, 
fél a vihartól.

— Nem várhatok addig, most kell most 
akarok beszélni ...

Eurieó megijedt a társa haragos tekinte­
tétől. Visszalépett az ajtóból.

— Hát, ha olyan sürgős nem bánom. Mit 
kívánsz ?

— Eurieó én szeretem Illiát! Iíimond- 
hatlanul szeretem . . . S oda borult barátja 
nyakába. Aztán láttam a homályban is, hogy 
köny csillant meg Julió szemében. De azt is 
láttam, hogy mint tántorodik vissza lialottha- 
laványan Eurieó erre a kijelentésre. Mint egy 
bőszült vadállat, úgy rántotta ki magát Julió 
karjaiból.

— Hazudsz 1 kiáltotta.
Láttam Eurieó vad tekintetét, azt hittem 

most már ideje lesz eljönni, mert még bajt 
csinálnak egymásnak. Csak most tudtam meg, 
hogy ő is Illiát szereti. A meglepetés odakö- 
tött rejtekhelyemhez. Csakhamar Julió is meg­
szólalt.

— Nézd -- mondta — mi itt nőttünk töl 
ketten a legjobb barátságban Mi mindig úgy 
szereltük és megértettük egymást mintha test­
vérek volnánk. Meg aztán tudod jól, hogy én 
Illiát mennyire szeretem s hogy Ő is csal: egyedül 
engem szeret .. . Látom már jó ideje, hogy te 
is 111 ia után veted magad . . . Azért szólok most, 
azért kérlek, könyörgöm, érted könyörgöm en­
gedd át nekem Illiát, mondj le 111 iáról mert 
nélküle nem élhetek . . .

Határozott volt a kijelentés, láttam, hogy 
megrendült tőle Eurieó. Látszott rajta, hogy 
valami iszonyú fájdalom dúl belsejében. Itt áll 
a legjobb baráttal szemben, aki hirtelen votély- 
társa lett a szerelmében .. . Ez kész veszedelem, 
mert tudta, hogy egyiktől meg kell válni. 
Illia iránt érzett igaz szerelme kerekedett felül 
háborgó szivében. Az előbb dühös mezdulata, 
most kész gyöngédséggé vált. Megfogta Julió 
kezét s belenézett a szemébe. Ezt a tekintetet 
nem fogom elfelejteni soha. Benne volt abba 
őszinte, tiszta lelkének igazi fájdalma. Meg­
látszott egész valóján, hogy igazat mond . . .

Nem tudtam Eurieó, hogy te is Illiát 
szereted, ha tudtam volna, nem háborgattalak 
volna szerelmedben. Most már késő, bele vésődött 
Illia képe a szivembe, nem lehet azt már on­
nan kitörölni. Bármennyire fáj is a lelkem 
megválni tőled, a legjobb baráttól, de kijelen­
tem, hogy libáról nem mondok le soha, mert 
szeretem, nagyon szeretem . . .

Aztán csönd lett, néma csönd. Mindketten
leültek. Fejüket lehajtották az asztalra. Talán 
sírtak is, nem tudom, mert ilyen hang ott nem 
lehetett hallani a künn tomboló vihar jajga­
tásától . . .

Jó hajóshoz illően kiszoktam nézni a 
partra mikor ilyen nagy a vihar, hogy nincs-e 
valami baj. De most nem mozdultam, vártam 
mit végez a két legény. Nem kellett soká 
várni. Megszólalt halkan az egyik, Julió.

— Együnknek meg kell halni . . .
— Meghalni 1 . • . — felelte rá Eurieó, 

mintha csak egyformán gondolkoznának.
Úgy éreztem, hogy megremegett minden 

tagom e beszédre . . . Halál! . . zúgta a szél 
odakünn s mintha megijedt lelkem előtt ott 
tánczolt volna őrült kaczagással a halál .... 
Megmozdultam a helyemen. A zörejre a két 
legény felütötte a fejét. Körülnéztek s egy­
szerre mondták:

— Csak a szél . , .
Aztán megint csönd lett. S ebben a 

nyomasztó csöndben öreg létemre félni kezd­
tem. Kis vártáivá megszólaltak újból.

— Nem félsz a haláltól Julió? . . .
— Nem félek . . .
— Mi lesz szegény anyáddal ? . . .
— Neked is van anyád . . .
— Nekem is . . .
— Egyformán vészit mind a kettő . . .
— Mind a kettő . . .



el ne követett volna és ha azokat mindannyi­
szor igy pellengérre állítjuk, sok érdemes 
exisztencziát tönkre tehetnénk, és bizony még 
azon kevesekből is ki lehetne ölni a közpálya 
iránti szeretetet, a kikben az, ha megfogyva 
is, de nem megtörve — még él.

Egyébként a vizsgálat eredménye előtt 
nyugodt lelkiismerettel hajtom meg fejemet, 
mert érzeip, hogy hanyagságom még sohasem 
okozta senki halálát és mert soha boszut ál­
lam igy nem szoktam és magamat annak 
eszközéül sem adom.

Maradtam Tekintetes Szerkesztő urnák
Székesfehérvár, 1902. inárczius 27.

tisztelettel
Dr. Palánszky Miklós 
vízivárosi kerületi orvos.

Erre a nyilatkozatra két megjegyzésünk 
kell, hogy legyen.

Magában a nyilatkozatban elismert tó- 
nyék tették kötelességünkké, hogy az esetet 

egy teljesen közömbös forrásból tudomást 
szerezvén róla — nyilvánosságra hozzuk. A 
sajtónak nines más fegyvere, mint a nyilvá­
nosság, az újságíró nem spiczli, a ki feljelen­
téseket gyárt, ahhoz pedig, hogy magánúton 
mondja meg véleményét, sem joga nincsen, 
sem nem hivatása. Azt pedig csak mindenki 
belátja, hogy egy Íróasztal mellől láttatlanban 
kezelt s elhalt és haloltkémlés alá nem vett 
gyermek esete elég fontos dolog ahhoz, hogy 
az szóvá xtétessék. Vissza kell tehát utasíta­
nunk a „személy-elleni hajsza“ és a „bosszú 
eszközéül való felhasználtatás“ vádjait. Hogy 
olyan diszkrétül adtunk hirt az esetről, annak 
is csak az az oka, hogy Palánszky doktor ur 
orvosi működéséről mindeddig legkisebb pa­
naszt sem hallottunk. Az animozitás vádja hát 
igazán nem illik reánk. Tisztában vagyunk mi 
azzal, hogy mi a sajtó kötelessége, mi meg­
tesszük a magunkét minden esetben, minden­
kivel szemben s ha azt diktálja a kötelesség: 
mindenki — de különösen a gyöngébb, a véd­
telenebb — mellett. Az orvos ur jól tudja azt, 
hogy ha a kép csúnyát mutat, nem a fotográfus 
érte a hibás.

A mi pedig azt az „orvos kollégár illeti, 
tartozunk kijenteni, hogy sem közvetlen, sem 
közvetve nem folyt be, nem adott iniciativát 
reá, hogy ez a dolog nyilvánosságra kerüljön. 
Teljesen indiferens helyről hallottuk az esetet, 
még éppen a képpon, hogy az illető orvos azt 
mondta az anyának, mikor panaszkodtok neki: 
„miért nem szóltok nekem, ha Palánszky dok­
tor ur nem óit reá.“ Sehogyan som helyes

hát egy, a dologban ártatlan embert bele ke­
verni. Ha ódium száll o dolog közléséből vala­
kire, az csak reánk szálhat. Végül megjegyezzük, 
hogy a mit közöltünk, azt anya és a házbeliek 
elmondása szerint irtuk meg.

Megengedjük, hogy a fiú talán akkor is 
elhalt volna, ha bármely doktora e világnak 
naponta meglátogatja, de ez talán még sem 
olyan bizonyos dolog. Az de az eset közlése a köz 
szempontjából azért volt helyén való, mert az 
orvosok ezután óvakodni fognak, ha még oly 
sok dolguk is, lesz hasonló eset megtörténtétől, 
gondolván: ez a rossz skribler megtudja a dol­
got és kiírja.

Ilyen rossz emberek vagyunk mi.

A plébános botránya.
— A „Székesfehérvár“ tudósítójától. — 

Eresszétek hozzám a kisdedeket . . .
Az országúton sétáltam, szemlélvén az 

éledni kezdő természetet. Két jámbor foldmi- 
ves asszony jött utánnam s hallottam, a mint 
szenvedélyes szavakkal tárgyaltak valamiről, 
majd közelebb értek hozzám s tisztán kivehet­
tem, mint szidalmazzák papjukat.

— Megállj’ asszony, szóltam az egyiknek 
hogyan mered káromolni Isten szolgáját ?

— Hogyan-e ? No hát jó uram, nem is­
merlek ki vagy, de gyere velünk, aztán majd 
meglátod, hogy szabad-e piszkolnom a — pri­
béket.

Elmentem az asszonynyal s bizony nem 
én tehetek róla, hogy látnom és hallanom 
kellett a szidalmak alapját.

Egyszerű a dolog, nem is olyan érdekes, 
mint a milyen fölháboritó. Egy pap, Vadkerty 
József, Szabad-Batthyán esperes-plébánosa a 
községi iskolában nemcsak hogy veri a gond­
jaira bízott gyermekeket, de nyomorékokat 
csinál belőlük s példáját természetesen a tanító 
kisasszony is követi, ügy hogy a falu és kör- 
nyékobeli iskolás gyermekek a Ind alatt el­
bújva, kazalokba clrejtőzködve töltik a napot, 
de iskolába még erővel se lehet behúzni őket, 
mert félnek a plébános ur és a tanitó kisasz- 
szony szigorától.

FCgvik áldozata a plébános urnák, egy 
tizenkét éves kis fiú, a Mihályi Jancsi most 
is a Szent-György kórházba fekszik, a szemét 
kellett megoperálni, meg a karját gyógyítani, 
úgy végig verte a főtisztelendő ur, nagyobb 
dicsőségére talán az Ur Jézus ama mondásá­

— Menjünk . . . csónak van kikötve a 
„Vesztő“-sziklásban ... Az idő éppen alkal­
mas . . . Beovezünk a tengerre ... A ki erő­
sebb lesz, vissza jön libához . . . Becsületes 
munka, fogadod ? . . .

— Fogadom . . .
Aztán összeölelkeztek. Hallani lehetett 

csöndes zokogásukat. Hirtelen kiléptek a vi­
harba. Én velem meg az történt, a mi akkor 
szokott előfordulni az emberrel, mikor álmában 
kergetik; hogy hiába erőlködik az ember, nem 
tud üldözői elől menekülni. Nem voltam képes 
megmozdulni, mintha oda szegeztek volna a 
pádhoz. Hang so jött a torkomra, hogy kiált­
hattam volna. Csak sokára tudtom föleszmélni 
s nagy erőmbe került, hogy ki tudtam rohanni 
az utczára.

A vihar kegyetlenül dühöngött, talán még 
úgy soha I Mint a rémes árnyak, úgy surran­
tak el fejem fölött a rikácsoló viharmadarak. 
Emberfeletti erővel belekiáltottam az éjszaká­
ba : Segítség 1 . . . De elkapta hangomat a 
szél és elvegyült a vihar zúgásában. Mire nagy 
nehezen fölzörgettem a hajósnópot már késő 
volt. Boevezett a két legény a háborgó, 
tajtókozó hullámok közé. Menteni lehetet­
len volt.

Ott térdeltünk kis ideig a parton imád­
kozva, aztán lassan, szótlanul megindultunk 
hazafelé, mintha temetésről jöttünk volna . . .

Másnap osto ott lont, Hovraua körül ta­

láltuk meg mind a kettőt egymást átölelve . ..
Itt megállt az öreg s nagy, piros kendő­

jével törölgetto a szemét, melyben két köny- 
csepp csillogott.

— No ugye, lássák öreg vagyok, de vala­
hányszor visszagondolok az arra éjszakára, hát 
mindig megered a szemomböl a köny . . . Hogy 
aztán a kis libára, hogyan hatott a szomorú 
hir, hát látták . . . Gyönge, gyerekes lelke 
megrendült a fájdalomtól. Most ott jár értel­
metlenül, elborult elmével a sziklás parton s 

1 várja, hogy mikor jön már haza Julió, a vő- 
■ legénye . . .

Mintha most is hallanám az Adria fod­
ros hállámainak lágy suttogását, a mint egy­
másba ölelkezve édes szerelemről beszélgot-

> nek ... A sziklás part örökzöld, narancs és 
pálma ligeteiben meg százféle ujongó madár-

• ének hangzott föl. A ragyogó napsugárban 
" pedig fürdőit minden: fű, fa, virág . . . S 
1 ebbe a gyönyörű harmóniába belevegyült az 
' édes, melankolikus, szomorú dal, mely egy 
' aranyos szőke hajú lányka leikéből fakadt. S
> a hogy’ ott a hullámverte, sziklás parton föl- 
" tűnt előttünk, a mint révedező tekintettel

a semmisógbo bámult, úgy láttuk, mintha 
egy művésziesen megfestett Madonna-kép 

t volna .. .
m

nak: engedjétek hozzám a kisdedeket . . .
De hiszen, ha csak ez az egy eset volna, 

menteni tudnók azt, hirtelen támadt szenve- 
délylyel, amelynek, gyarló emberek, mindany- 
nyian alá vagyunk vetve.

Ámde ez a plébános ur mint valami me­
sebeli szörnyeteg legalább hetenkint egyszer 
áldozatot követel s vére lázad fel az embernek 
látván, hogy mint bánnak itt is, ott is a sze­
gény néposztálylyal, a melynek sem intelligen- 
cziája, som anyagi ereje nincsen, hogy védje 
magát. A szegény embert, a gyöngét, azt min­
denki a lába kapezájának nézi, a kivel azt 
tehet, a mit akar. És nincs orvosság ellene.

No hát mi majd megkeressük az orvos­
ságot és meglátjuk, vájjon ilyen módon fogják-e 
Magyarországon a kultúrát terjeszteni, a nép 
között a szoczializmust, a vallástalanságot 
— nem az agitátorok — de a Vadkerty Józse­
fek igy fogják-e szabadon terjeszthetni az or­
szágban? Vagy talán az volna a vallásossághoz 
tartozó, hogy Vadkerty József plébános ur és 
Csap Stefánia kisasszony továbbra is szó nél­
kül, háboritatlanul üssék verjék a gyermeke­
ket, nyomorékokká tegyék őket? Nem, urak, 
a vallásosságot ilyesmikül köpönyegnek ne 
tessék használni. Tisztelje meg a papi reve­
rendát a ki hordja, vagy pedig nem érdemel 
tiszteletet.

Tessék elolvasni ezt a sorozatot:
A kis Mihályi Pista január utolsó nap­

jaiban nem tudta a katekizmusból feladott 
loczkét. Ő azt állítja, hogy olyan sok volt, 
hogy nem bírta megtanulni, de ez mellékes. 
Vadkerty plébános ur reávágott botjával né­
hányszor, aztán kitérdepeltette. A gyerek sírt 
s ekkor a mint a főtisztelendő ur a padok előtt, 
mellette elhaladt, hátulról öklével akkorát 
ütött a nyomorult kis fíu arczába, hogy en­
nek balszemét elöntötte a vér s azonnal föl­
dagadt. A gyermek most már bizony bőgősre 
fogta a dolgot

— Nem hallgatsz te kutya kölyök? — 
toporzókolt a plébános — és vastag botjával 
olyat húzott a gyermek karjára, hogy annak 
még most is, két hónap múltán, ott a nyoma.

A gyermeknek estig ott kellett maradni 
az iskolába s bekötött szemmel is, hidegvizes 
borogatások után néhány napig még bejárt. 
Ámde szeme folyton rosszabbul lett s a kö­
vetkező héten már igen nagy fájdalmai voltak, 
úgy hogy ‘anyja elvitte a körorvoshoz. Ez a 
körorvos ur kiállította az orvosi bizonyítványt, 
hogy a sérülés „nyolez napon belül gyógyuló 
könnyű testi sértés.“

A nyolez nap ugyan már mintha elmúlt 
volna s a gyermek a Szent-György közkórház­
ban rajta végzett s jól sikerült operáezió 
daczára még most is a kórházban fekszik, de 
ugyan ki vizsgálja azt, hogy a szegény em­
ber fiának miért nem adják ki a súlyos testi 
sertésről a visum repertumot, mikor tényleg 
súlyos testi sértést követtek el rajta?

Ekkor tájt már nagyon sok rovás jött 
össze a faluban Vadkerty urra és az emberek 
biztatására az anya bátorságot vett magának, 
orvosi bizony itványnyal a kezében panaszkodni 
a hatóságoknál. Mindenütt forma hiba volt a 
dologban, hiába járt Mihályi Jánosnó a püspöki 
palotában is, a dologból nem lett semmi. De* 
mégis valami. Vadkerty ur azt mondta az anyá­
nak: megfizet minden költséget, csak pusz­
tuljanak a községből . . .

De ismételve hangsúlyozom, hogy ha ez 
az eset magában álló volna, nem mentő de 
enyhítő körülményeket tudnók felhozni az esetre. 
Ám do forduljon bárki Szabad-Battyáni, a kis­
hegyi, a szárhegyi néphez, kérkezősködjók az 
iskolai állapotokról, majd meglátja miket fog 
ott hallani.

A kis Tóth Juliska, egy 11 éves leányka 
süket attól a pofontól, a mit Csap Stefánia 
tanitó kisasszony mért a füle tövére.

Fodor Márit a pap botjával verte kékre, 
napokig feküdt a kis leány, mig mozdulni tu­
dott. Ugyan igy járt a kis Nagy Lajos, a ki 
ezóta folytonos remegésben van.



SZÄKBSFEHlRVll.
Az Unyi János szárhegyi lakos 8 eszten­

dős fiát ismét Csap Stefánia tanító kisasszony 
„kezelte.“ Ez a bősz dáma egy kemény asztal- 
nyomatékkal beverte a fejét a kis Unyi fiának 
és véresen vitték azt haza szülei lakására. 
Unyi János már egy kissé keményebb termé­
szetű ember s nem sokat teketóriázott az elég­
tétellel. Nem járt az semmiféle hatósághoz. 
Elment a kisasszenyhoz, elment a paphoz s ott 
mindakettőnek olyan leplezetlenül mondta el a 
véleményét, hogy azt mi itt le nem Írhatjuk

Vájjon nem szégyenük e magukat fő tisz­
telendő ur és tanító kisasszony, hogy attól a 

. földmives embertől olyat kellett hallgatniok, a 
mit gúny, kaczaj és kárörvendés közt ad száj- 
ról-szájra az egész falu népe s nem tehetnek 
ellene semmit?

Kocsis Sándor öreghegyi lakos fiát a padra 
fektette a fő tisztelendő ur s miután kellően 
ellátta a botjával, tomporán rúgta, hogy tiz 
napig dagadt volt utánna s a kék foltok nyoma 
két hét után is meglátszott.

Vízből Kati szárhegyi lakosnő leányát, 
Zsapka István kishegyi lakos fiát, Tűké József 
öreghegyi lakos fiát mind olyan súlyosan bán­
talmazta, hogy azok sérülése napokig köz­
szemléje volt a környékbeli lakosságnak. 
Mindegyik külön elég lenne egy-egy fegyelmi, 
némelyik kriminalisztikus eljárásra.

Az esetek közül csak a súlyosabbakat 
válogattuk ki és mind olyanokat, a melyek a 
legutóbbi hónapokban történtek.

Éles hangon tettük szóvá Vadkerty plé­
bános ur és Csap kisasszony botrányait, de 
még élesebben kellene szóvá tenni, hanem 
csak a szigorúan konstatált tényeket vettük 
volna. Senki sem merte az eseteket szóvá tenni, 
mi belenyúl lünk a darázsfészekbe, az igazság 
és a népnevelés érdekében. A ki tudja: védje 
meg a plébános urat és tanító kisasszonyát.

bízunk, hogy becsületes küzdelmünk mint 
a hogy e rövid idő alatt, úgy ezután is 
elismerésre fog találni.

Tisztelettel kérjük az olvasó közönsé­
get tápunk előfizetésére és a hátralékos elő 
fizetések beküldésére.

Székesfehérvár, 1902. márczius 29-én
A „SZÉKESFEHÉRVÁR“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Lapunk legközelebbi száma a hnsvéthi ünne­
pek miatt szerdán jelenik meg.

— Husvéth Két nap óta zarándokolnak 
a hívők a templomokba, a melyeknek hosszú 
gyászpompája felidézi lelkűnkben a világ egye­
tem legfenségesebb tragédiájának emlékét. A 
hideg, kavargó szélben a templomok nyitott 
ajtóiból felhangzott tegnap Jeremiás próféta 
megható siralma, ma este pedig emelkedett 
szívvel száll a fohász a mindenhalóhoz: fel­
támadott . . .

HÍREK.

Előfizetési felhívás!
Fejérvármegye és Székesfehérvár vá­

ros közönségének előleges bizalma tette 
lehetővé, hogy ez újságot, a vármegye szék­
helyéről Székesíehérvár-nak nevezve, megin­
díthassuk.

Rövid egy havi fennállása alatt alkal­
munk volt jelezni az irányt,' a melyben 
a Székesfehérvár-t vezetni fogjuk.

Eltérő ez az irány a rendes újságírói-, 
vagy még inkább vidéki sajtóbeli sablo­
noktól. Sem párthoz, sem személyekhez 
kötve nincs, maga elé kitűzött czélja is 
csak egy van: mindenben és mindenkor 
megírni azt, a mi igaz és a mi a közér­
deket érinti. De itt azután tekintet nélkül 
bárkire, hatalmasra vagy , kicsire, rokon- 
szenvre vagy ellenszenvre. Ezek a fogal­
mak a mi szerkesztőségünk helyiségeiből 
száműzvék.

Gondoskodtunk arról, hogy a megye 
minden községéből s a város minden tár­
sadalmi osztályából megbízható tudósítóink 
legyenek, a kik révén gyorsan és pontosan 
értesíthetjük olvasó közönségünket minden 
fontos és érdekes eseményről. Sajtóbeli 
ellenőrző tisztünkhöz híven szóvá tesszük 
mindazt, a mi hibás, a mi visszás előfor­
dul, de éppen olyan lelkiismeretesen, min­
den tőlünk telhető erőnkből támogatjuk 
azokat az intézményeket, a melyek hasz­
nosak a közre, valamint hogy bárki sze­
mélye igaz érdemeinek nálunknál lelkesebb, 
igazabb clismerője nincsen.

Szeretünk a dolgoknak mélyére nézni 
s a felvilágosodás, a haladás hívei vagyunk 
mindenben. Pártokhoz nem tartozunk, füg­
getlenül mondjuk ki véleményünket.

Tényben az igazságot, véleményben 
legjobb meggyőződésünket megírni, ez volt 
a Székesfehérvár szerkesztőjének újságírói 
pályája alatt mindig elve, ezt követte s ez 
után fog igazodni a jövőben is. Bízvást

— A verebi polgári kör. Vereb nagyköz­
ségben a napokban alakult meg a „Verebi 
polgári kör11, verebi Végh István elnöklete 
alatt. Titkár Szüts Károly lett. Az alakuló köz­
gyűlésről szóló jegyzőkönyvet és az alapsza­
bályokat föl terjesztették a belügymiszterhez.

— Romlott hús. Paauer István m. lcir. 
városi állatorvos ma délelőtt jelentést tett a 
rendőrfőkapitányságnál, hogy a fogyasztási, 
ügynökök, a vizsgálat alkalmával Szabó Gábor 
Szögyény-Marich utczai mészárosnál egy fél 
szarvasmarha húsát találták piszkos és undort 
gerjesztő állapotban, valamint két darab levá­
gott borjut, a melynek hol való levágatását 
igazolni nem képes. Miután Szabó ellen már 
több Ízben volt hasonló panasz, a kihágás! 
törvény 88. évi VII. t.-cz. 154. §-a alapján 
szigorú büntetésben részesül.

— A szövetkezetek megrendszabályozása.
Még Hegedűs Sándor minisztersége alatt a 
kereskedelmi minisztérium kérdőíveket bocsáj- 
tott ki a kereskedelmi és iparkamarákhoz, 
melyben a kamarák észleletéit és véleményét 
kérte ki az utóbbi időben rohamosan szaporodó 
fogyasztási szövetkezetek tekintetében. A ka­
marák véleménye már beérkezett s egyértel- 
müleg a szövetkezetek ellen foglalnak állást 
mint a melyek a régi kereskedelmi ezégek 
pusztulását idézik elő és igy állami szempont­
ból is károsok, minthogy számos adózóalanyt 
tesznek tönkre, a nélkül, hogy az adómentes­
séget élvező szövetkezetekben a helyükbe uj 
adózók lépnének. E mellett a fogyasztási szö­
vetkezetek még a fogyasztók érdekeit sem 
képesek szolgálni, mivel a fogyasztási árak t 
szövetkezetek drága vezetése és szakértelmct- 
len kezelése folytán semmivel sem olcsóbbak 
a közvetítő kereskedelem utján fogyasztás alá 
kerülő czikkek áránál. A kamarák e kedvezőt­
len véleményének ellensúlyozására a „Hangya" 
központi szövetkezet felterjesztéssel fordult a 
kormányhoz. A fogyasztási szövetkezetek tör­
vényes szabályozása a tervbe vett szövetkezeti 
törvény keretében fog megtörténni, melynek 
javaslatát Nagy Ferón ez államtitkár fogja el­
készíteni. Értesülésünk szerint az uj javaslat a 
normatív-rendszer alapján áll, minthogy az 
utóbbi években túlságosan elharapódzott s 
rossz irányba terelődött szövetkezeti ügy a 
kormány véleménye szerint intenzív állami 
felügyeletre szorul.

- Névváltoztatás. Ilromada József tárnoki 
főtanitó úgy a maga, mint Forencz és Dénes 
nevű gyermekeinek vezetéknevét Ilulász-m - 
kiskorú Krampatics Ödön sárbogárdi lakos 
nevét Zoltán-ra változtatta. s

Tánczvigalom. A ráczalmási izraelita 
hölgyközönsóg e hó 22-én az odavaló kaszinó 
összes helyiségeiben jótékony czélu tánezvigal- 
mat rendezett. A rendezőség dr. Vajda Kál- 
mánnó, Bruck Manóné és Bruck Sándor né 
úrnőkből és Bruck Juliska, Bruck Ida Bruck 
Bella, Fritz Ilma, Fritz Mariska, 'Führer 
Irénke, Hölczler Kató, Iírámmer Sarolta, Ho-

zenzweig Joláuka, Schwarz Irén és Szóbél 
Róza kisasszonyokból állott.

Nekik köszönhető a tánczvigalom erkölcsi 
és anyagi sikere. Különös elismerés illeti meg 
a rendezőséget azért, hogy nem csak a maguk, 
hanem az apró világ mulatságáról is gondos­
kodtak. A gyermekek részére is volt táncz és 
pedig délutáni 3 órától 7 óráig, a mikor az­
után a nagyok következtek. A jelenvolt höl­
gyek névsora a kővetkező:

Asszonyok: Bruck Árnoldné, dr. Bruck 
Ferencznó (Nagyperkáta) Bruck Rezsőné (Du- 
napentele) Bruck Manóné, Bruck Sándorné 
Bruck Vilmosné, özv. Deutsch Antalné, Fischer 
Gyuláné, Fritz Jakabné, Führer Mórné, özv 
Friedmann Mórné, Hölczler Józsefné, Krámer 
Árminná, özv. Reményi Aladárné, Reichenfeld 
Mórné, özv. Rosenzweig Józsefné, Róth Ár­
minná, Schwarz Gézáné, Szóbél Lewyné Vad- 
nai Salamon né, dr. Vajda Kálmánná stb.’

Leányok: Bruck Juliska, Bruck Ida 
Bruck Bella, Deutsch Mariska, Fritz Ilonka’ 
Fritz Mariska, Führer Irén, Hirschler Ida’ 
Hölczler Katioza, Krámmer Sarolta, Reményi 
Ilonka, Rosenzweig Jolán, Rosenzweig Lontika 
Schwarz Irén, Szóbél Róza, Szóbei Ilonka’ 
Weszely Ilonka (Dunaadony) stb.

A jótékony czélra való tekintettel felül­
fizetni szívesek voltak: Franki Izidorné (Ga- 
larnbos) Franki Zsiginondné (Dunapentele) 
10—.10 koronát, Vásárhelyi Ernő (Radicza) 
b koronát, Horowitz Samu (Dunaföldvár), dr 
Löwmger Sámuel (Dunaadony) 5-5 koronák 
dr Bruck berencz (Nagyperkáta), dr. Kemény 
Kálmánná, Steiner Füiöpné (Dunaföldvár) 
Schubert es Schlesingör (Székesfehérvár) 4—4 
koronát, Baumgarten Antal (Dunaföldvár), 
r örstner Sándor (Nagyperkáta), Farkas Sámuel 
(Dunapentele), Klein Gyula (Nagyperkáta), 
Klein Simon (Nagyperkáta), Krausz Joachim 
(Dunapentele), Reich Gábor (Dunaadony), Rot­
ter Lajos (Dunaföldvár), Sándor Aladár (Nagy­
perkáta), Schwarz József (Nagyperkáta), Sze- 
kulesz Manó (Dunapentele), Weszelkó Imre 
(Dunaadony), Weltner Károly (Dunaadony), 
Weisz Jakab (Dunapentele) 3—3 koronát, 
Bruck Arnold. Bruck Simon (Dunapentele), 
rischer Sándor (Dunaadony), Friedmann Mór 
(Dunapentele), Goldner Sámuel (Dunapentele) 
Kálmán Aladár (Budapest), Lusztig Salaidon 
(Dunapentele), Neuwirth Dezső (Dunaföldvár) 
Szűcs Miklós, dr. Vajda Kálmán 2—2 koro­
nát; Bruck Armin (Dunapentele), Bruck Rezső 
(Dunapentele), Billet Mihály (Dunaföldvár) 
Führer Mór, Fritz Antal, Keszeg Ferencz (Du­
napentele), Krausz Dezső (Dunapentele), Lusz- 
ter Sámuel (Dunaadony), Máhr Nándor, dr. 
Strasser Lipót (Dunapentele), Szeiner Mór 
(Dunapentele), Schwarz Géza, Steiner Dezső 
(Dunaföldvár), Vértesi Mihály (Dunaföldvár), 
Wimmer Gusztáv (Dunaföldvár), 1-1 koronát 
végül Szóbél Lewy 60 és Hölczler József 40 
fillért. A jelentékeny összegű tiszta jövedelmet 
a rendezőség több jótékony egylet közt fogja

Nemes adomány. Nemosszivü szép ala- 
pitványtétélről értesít bennünket bicskei leve­
lezőnk. Keller Szilárdnó szül. Császár Julia 
úrnő a bicskei ev. református egyház részére 
ezer koronát adományozott, hogyannak kama- 
aibol oven kint szegény gyermekeket ruház­

nak fel. Az alapítvány néhai Császár Károly 
volt takarékpénztári pónztárnok nevéről „Csá- 
szár-a/ap" nevet nyert.
Dókban éj3”3, -haloltÍa( Ercf községben a na­
pokban Outi Jónos oda való lakos a Duna 
EW ™ollett egy a hullámok által felvető t 
SS*"“» »Mt- A holttestet kihaláXJ a 
visből, megalapították, hogy Krausz Jakab 
szopes megyei születésű asztalossegéd a halott 
Hogy miképpen került a vízbe, azt a vizsgálat 
fogja megállapítani, miután azonban küterő- 
szak nyomai nem látszanak rajta, valószínű 
hogy Öngyilkosság esete forog fenn. ’

A mostoha. Kmetz Ferencz bicskei 
uradalmi gépész másodszor házasodott s az ui 
íeleseg az első házasságból származott fiúval
hftl raJÓrff01 álland6an óreztette ^osto­
baságát. Gyakran ütötte, verte s a serdülő 
fm annyira szivére vette nehéz sorsát, hogy
tlf m t UtM. a rk Cgyik fóJára Elakasz­
totta magát. Mire észrevették, már halva volt
a^dkeseredett fiatal lélek megtért édes’

vét vasárnapján és héttőjén d 9_ila.lg ^



d. u. 2—5-ig az ipartostület üléstermében 
(Jókai-utcza 2-ik szám) ki lesznek állítva. A 
rajzok megtekintésére felhívjuk úgy az iparos­
mesterek, valamint a nagy közönség szives 
figyelmét.

— Hangverseny. Jövő vasárnap, április hó 
6-án este 8 órakor a városi színházban Balassa 
L. Kálmán, a ki a múlt esztendőben Székes- 
fehérvárról Szombathelyre költözött, hangver­
senyt ád. Balassa, a ki eltávozása óta a fővá­
rosban is jelentékeny sikert aratott egy hang­
versenyen, kiváló tehetségű művész ember, a 
kinek estélyére Szombathelyről is számosán 
fognak eljönni. A hangversenynek — amelyen 
különben Leéb Erzsiké is közreműködik — 
műsora a következő:

1. Goldmark: Hegedűverseny I. tétel 
nagy zenekar kísérettel előadja: Balassa L 
Kálmán.

2. a) Godard: Berceuse b) Wieniavski : 
Polonaise zenekar kísérettel előadja: Balassa 
L. Kálmán.

3. Mendelssohn : Sextuor: Menuette— 
Allegro vivace. Zongorán előadja: Leéb E. 
urhölgy vonós zenekisérettel.

4. a) Simon : Berceuse b) Dvorak: szláv 
táncz zongora kísérettel előadja: Balassa L. 
Kálmán.

5. Mendelssohn : Hegedűverseny I. tétel*, 
zenekar kísérettel előadja: Balassa L. Kálmán.

SZÉKESFEHSrvar

—„-.el. Még január havában történt, 
hogy Gál Ferenczet az ezredéves iskola tanu­
lóját, tanítója rossz magaviseleté miatt ebédre 
marasztalta papír galuskára. Gál Ferencz azon­
ban a helyett, hogy büntetését kitöltötte volna, 
megszökött az osztályból és anyjának Gál Jó- 
zsofné zsámoly-utczai lakosnőnek elpanaszolta, 
hogy tanárja bezárta. Az ánya, fiának sirán­
kozása miatt oly dühbe jött, hogy a tanítót 
meg veréssel fenyegette. Az illető osztálytanító 
a rendőrségnél tett feljelentést. Az ügyet a na­
pokban tárgyalta Kuthy Fülöp rendőrkapitány, 
ki a száj as asszonyt 40 korona pénzbüntetésre, 
meg nem fizetés esetén 4 napi elzárásra ítélte. 
A megbüntetett asszony a városi tanácshoz 
fellebbezett.

~ A kolttasnő hagyatéka. Egy összetöpö- 
f°clolt anyókát állítottak elő a rendőrségen 
hatósági engedély nélküli koldulás miatt. Az 
öreg koldus asszony neve Horváth Erzsébet,

6VCti szabad-battyányi lakosnő. A rendőrsé 
gon erősen védekezett az ellen, mintha ő en­
gedély nélkül koldulna, sőt még egy bádog- 
bilétát is felmutatott, milyent a koldusok vi­
selni szoktak. A rendőrség azonban nem elé­
je“. meg ennyi igazolással, mert kitűnt, hogy 
a biléta Horváth Erzsébetnek nem jogos tulaj­
dona. A rendőrkapitány vallatására azután el­
mondta, hogy a bilétát Pollák Mari koldus- 
as?zony, ki a múlt évben halt meg, hagyta 
reá örökség képen. A rendőrség Horváth Er­
zsébetet öt napi elzárásra Ítélte. Büntetésének 
kitöltése után illetőségi helyére tolonczolják.

— Halálozás. Kronhoffer Antalt, a székes­
fehérvári ipartostület jegyzőjét súlyos csapás 
érte. Dezső fia 22 éves korában folyó hó 26 án 
hosszas szenvedés után elhunyt. A fiatalember 
korai halála talán engesztelő áldozat lesz abban 
a harczban, a mely az ipartestületi betegse- 
gélyző pénztár kebelében az iparosokat két 
részre osztotta, éppen egy a Kronhoffer Dezső 
részére szabálytalanul kiutalványozott segély 
ügyében. Az utalványozás formailag szabály­
talan, helytelen volt, de lényegében — mint a 
tragikus gyász eset igazolja — nem volt vissza 
élés. A támadások jó hiszemüek voltak és az 
egyenlő rend kedviért történtek, de mindenek­
nek el kell ismerni most, hogy a segély felvé­
tel is jó hiszemü volt.

Hirtelen halál. Súlyos csapás érte 
Kuthy Fülöp rendőrnlkapitányt. Fivére Kuthy 
János, gazdatiszt gróf Winpfcn ercsi-i uradal­
mában, tegnapelőtt hirtelen rosszul lett s 
Csakhamar meghalt. Utolsó szavai ezek voltak :

— Megmérgoztck 1
A család ennélfogva felbonozoltatta ked­

ves halottiát, de a bonczolásból kétségen kí­
vül megállapították, hogy o fiatal 29 éves 
férfi halálát szivelzsirosodás okozta.

A passzió játékok. Az Eszékről ideér­
kezett ó-bajor passziótársaságnak a szinügyi

bizottság két napi előadást engedélyezett. A
este félC8 tHÓ társa8ág h°lnap, vasárnap 
este fél 8 órakor tartja előadását a városi szin-
^Zba,n.:. betlehemtől a Golgotháig czimü 

ómaképlettel. Hétfőn ugyanő darabbal két 
előadás lesz, délután 4 ős este 8 órakor A ké 
pék sorozata a következő:

Ábrahám áldozata.
A pásztorok értesülése.
Jézus születése Betlehemben.
Az elbújdosás Egyptomba.
Jézus gyermekkora.
Jézus megkeresztelése a Jordánban.
A bevonulás Jeruzsálemben.
Az utolsó vacsora.
Krisztus az olajfák hegyén.
Krisztus Kaifás előtt. '
Péter megtagadása az udvaron.
A megkoronázás és megostorozás.
Krisztus Pilátus etőtt.
A fájdalmas ut.
A keresztre feszítés.
A keresztről leemelés.
A sírba tevés.
Krisztus dicsőséges feltámadása,
- Az iparegyesület a miniszternél. Gróf 

Zichy Jenő, Székesfehérvár országos kép vise- 
lője, mint az Országos Ipar Egyesület elnöke 
tegnap vezette az iparosokat Uoránszlcy Nán­
dor kereskedelemügyi miniszterhez, a ki a gróf 
üdvözlő szavaira igy válaszolt:

Nagyon örülök, hogy igen tisztelt szóno­
kuk a bizalmat hangsúlyozta; azt tartom én 
í®’hogy a bizalomra kell alapítanunk minden 
működést. A felajánlott bizalmat fel is fogom 
használni s e bizalmat nem szavakkal, hanem 
munkával fogom viszonozni. A helyzet, külö- 
nö",6« v,aZ°n Ä t6ren’, a molyen egyesületük 
működik, nagyon nehéz ; a kibontakozásra ve- 
zető utakat megtalálni nem könnyű feladat. Az 
iparfejlődésnél az utóbbi évtizedekben olyan 
sajátságos volt a helyzet, hogy ma ellentéte­
ket és akadályokat kell elsimítani. Bizonyos 
. Sy a kötelesség, a mely reám vár súlyos 
ismerem azt, és pedig nemcsak mint minisz­
ter, hanem régebbről, mint képviselő is láttam 
es ismerem azokat a bajokat, melyekkel a: 
iparnak, különösen a kisiparnak küzdenie kell 
Támogatásukra számítok és a magam részéről 
is a legmesszebb menő támogatást ígérem

— A kerületi parancsnok megérkezése.
Bihar Ferencz altábornagy a im, kir. V-ik hon 
véd kerületének újonnan kinevezett parancs 
noka ma délelőtt vette at hivatalát, a helyőr­
ségi összes tisztikar üdvözlése mellett. Fél 11 
órakor teljes díszben vonultak a külömböző 
fegyvernemek képviselői a kerületi parancsnok­
ság nagy termébe, a hol Panos tábornok, kerü­
leti helyettes mutatta be a kerület tisztjeit, 
majfl a helyben állomásozó honvéd tisztikart. 
Azután következtek az uhlanusok Matic Henrik 
alezredes, a 69-es gyalogos ezred Shakic Emil 
alezredes parancsnoksága alatt, a cs. és kir. 
móneskari tisztek és csendőrség itthon idéző 
tagjai. Bihar altábornagy a honvédséghez és 
csendőrsóghez magyar, a közös tisztekhez né­
met nyelven intézett katonás, szép beszédet 
és mindegyikben hangsúlyozta a polgársággal 
való békés és jó egyetértés szükségességógét.

— A polgári lövészegylet közgyűlését áp­
rilis 6-an tartja meg br. Fiúth Pál főlövész- 
mester elnöklósével, délelőtt 10 órakor a város­
háza nagy termében. A tárgysorozat a követ­
kező: 1, A főlővószmestornek és pénztárnoknak 
jelentése az egylet 1901. évi működéséről, il­
letve a pénztár állapotáról. 2. A számvizsgáló 
bizottság jelentése. 3. 1 választmányi tag vá- 
Jasztása. 4, Az 1902. óvi költsogvetés megáll a- 
pitása. 6. Netán teendő indítványok tárgyalása.

Az eltűnt kereskedő. Friedmann Antal 
a kinek a városból való távozása sok szóbe­
szédre adott alkalmat, tegnap visszaérkezett 
Székesfehérvárra s a kerékpár egyesület szá­
madásait rendben átadta az egyesületnek,

— A zenekedvelők egyesületének választ-
rr-------- ’ ■' f kir...............................raánya Ilavranek József 7i”7a m "efn ö k í és Tve 1 

c hó 25-én ülést tartott, a moly alkalommal 
dr. lhrbnuer Viktort egyhangúlag aligazgató­
nak, Reliorsk* Vilmost pedig könyvtárnoknak 
választották meg. Elhatározták azután, hogy 
az egyesület, pénztára javára május hó első fe­
lében hangversenyt rendez. Szenozy Győző &

eziszterczi rend gymnasiuma igazgatójának kö­
szönetét szavaztak, hogy a Városy püspök tisz­
teletére rendezett hangverseny czéljaira a fő- 
gymnasium dísztermét átengedte, valamint kö- 
szönetet mondtak Klőkner Józsefnó, Schwarcz- 
bach Flóra urhölgyeknek, Hermann Ede és 
lomm Béla zenetanároknak közreműködésükért. 
Hermann Ede ezután, mint az akkori hang­
verseny dirigense, a választmány elé terjes* - 
tette azt a sérelmét, a mely a „Székesfehérvár 
es Vidéke“ czimü lap részéről érte, a mire a 
választmány úgy határozott, hogy Hermann 
tanárnak eppen a sérteni akaró czikk szakbeli 
ájékozatlansága s az általa közzétett ezt rek- 

titikálo közleményre az illető lapban megjelent 
valasz kibúvója adja meg az elégtételt, minden 
objektív ember szemében. Ezzel az ülés vé­
get ért.

Vendéglő bérlet A székesfehérvári polgári 
lövölde vendéglő helyisége folyó évre bérbe 
adatik. Ajánlatok április hó 15-ig, Pete János 
kölcsönös nópsegélyző egyleti főpénztárnoknál 
nyújtandó be.

óé Anyakönyvi hírek. 1902. évi márczius
«-tői márczius 29-ig.

I. Halálozás:
Heizer József rkath., 8 éves, tüdő- és gége 

sorvadás, Tolnai-utcza 30 sz.
Ozv. Vargha Józsefné, szül. Szépéit Teréz, 

rkath magánzó, idült veselob, Korház-utcza 6.
Dittmár Ottilia, rkath., 14 hónapos, ka­

nyaró folytán tüdőlob, Várkörút 39 sz.
Woher Mária, rkat, 2 napos, veleszületett 

gyengeség, Szt.-György közkórház.
Wetzel János, rkath., nyug. urad főszám- 

vevő, 87 eves, Vészeli karolina férje, végel- 
gSPndüles, Várkörút 36 szám.

Hochenberger Róza, izr. munkásnő, haja­
don, 19 éves, tüdőgümőkór, Bécs XVI. Thaha- 
str. 39 sz.
1 i Woher Erzsébet, rkath, 3 napos, veleszü­
letett gyengeség, Szt.-György közkorház.

párián György Ferencz, rkath., 3 éves, 
tudőlob, Várkörút 41 sz.

Kronhoffer Dezső rkath., sütő-segéd, 22 
éves, tüdővész, Alsó-királysor 1 sz.

Szalai Imre rkath, 18 hónapos, gümős 
agyhártyalob, Csutora-utcza 35a sz.

Horák Imre, rkath.. 9 éves, kanyaró után 
agyhártyalob, Széchenyi-utcza 47 sz.

Kovács József ev. ref. 10 napos, gyomor 
es bélgörcs, Széchenyi-utcza 46 sz.

Kovács Sándor ev. ref., 12 napos, vele­
született gyöngeség, Sörpincze-utcza 15 sz.

Kasó Ferencz és Noficzer Mária halva 
született fia, Kigyó-utcza 37 sz.

Tlaschler igazabban: Koller János, rkath. 
gazdasági cseléd, 80 éves, végelgyengülés, Szt.- 
György közkórház.

Piaczi árak. Székesfehérvár márczius 
29-én. Búza : 9.60—9.80 Rozs : 6.70—6.80 Árpa : 
6.30 ö.40 ; Zab : 7.40—7.50; Kukoricza: 5*00—
Az árak koronaértókben 50 kilónként értendők.

Idegenek névsora. Márczius 29 én. 
Barnai Ignácz „Magyar király“ szállodája: 
Pauor Herman gyim. tanár München. Viola 
József kereskedő Esztergom. Bihar Ferencz 
altábornagy Pécs. Braun J. utazó Budapest. 
Pollák F. utazó Budapest.

Endersz János „Fekete Sasu-szállodája. 
Klein Lajos borkereskedő N.-Dorogh. Kalocsay 
Nándor utazó Budapest. Bartos Zsigmond ke 
reskedő Budapest. Freund Emil utazó Stutt­
gart. Blau Mór utazó Bécs. Gerstner Alajos 
utazó Bocs. Zeilinger Albert kereskedő Grácz. 
Freifeldor Ignácz utazó München.

A Világhírű Hslical-Premier. Styria, és Dür- 
kopp kerékpárok egyedüli gyári raktára Krón 
I. kerekpárkereskedőnól Székesfehérvárott, hol 
kerékpárok részére teljesen berendezett javító 
műhely van.

Divat A mostani női divat oly sokoldalú 
és változékony, hogy a kereskedő helyzetét 
nagvon megnehezíti, alig kis ideig díszítettek 
szallagokkal a tavaszi és nyári saisonra nagy 
csipke és nplicatio divat van kilátásba, általános 
minthotry nincs czélszerübb a csipkedisznói hogy 
a ruhát Ízlésesen kiálithassuk, Blouzokhoz 
chiné színes, és fekete, széles szallagból dupla 
csattos övék, mindezen divatot Ulmann és 
Woisz van hivátva, a t. hölgyközönség párt­
fogásával, a helyi piaczon képviselni, és hogy 
a legkövetelőbb igényeknek megfelelhesen és 
minden divatezikket már születésekor, besze­
reztesse, okvetlen a fő föltétel, a pártfogás, 
hogy a kelendőség kényszerítse arra. Ullmann 
és Weisz megérdemli a közönség pártfogá­
sát, mórt mindig azon volt, hogy minden vevő 
igényének és ízlésének megfelelhessen.



SZÉKESFEHÉRVÁR

ítélet-harang.
Csöndes, téli, holdvilágos éjszaka. Bull­

dogéi a hó az alacsony égből és a hópelyhe­
ken által ragyog a hold halvány képe.

Az országut-fólen Jancsi kitekintett 
kunyhajából s egy füst alatt egy kis szénát 
is vetett lova alá. A paripa neki látott s ví­
gan ropogtatta. De egyszerre csak abbahagyta 
és fülét hegyezgetto. Aztán megint neki kez­
dett, d# megint csak félbehagyta s újból fülelt 
és a szeme a sötétben zöld szint játszott. 
Jancsi azt hitte, hogy semmi sincsen benne s 
becsukta az istállóajtót és konyhája felé vette 
útját.

De akkor ő maga is hallja. Valaki 
harangot ver, messze az országúton, a tó túlsó 
partján. Ugyan kinek lehet oly nagyszavu ha­
rangja? Kalimpálásából úgy venni ki, hogy 
teljes erejéből iparkodik lefelé a dombon. Hall­
juk csak, vajon az általutnál a nagy ország­
úira csap-e át, vagy erre tér a mellékutra ?

Erre fordul . . . E farm uraságai közt 
senkinek sincs ilyen szavú harangja. Az or- 
szágut-féli Jancsi ismeri tárájának valamennyi 
kolompját . . . Hisz’ ez olyan nagy hangon 
kong, akár csak egy templom-harang ... Al­
kalmasint jó messzire lehet.

Es volt egy morzsa egyéb furcsaság is 
abban az atyafiban és kolompjában. Jancsi is­
mert minden utat, utfordulót, völgyet, halmot, 
s tudta, hogy azon a helyen, a honoan a hang 
jő, hosszú és meredek kaposzkodó vagyon, 
melyen a közönséges emberfia csak lépést 
hajt. Miféle hóbortos lélek lehet, a ki vágtatva 
hajt hegynek.

De úgy tetszik, hogy mégsem hajt vág­
tatva. Hiszen akkor hamarább közelednék. 
Azonföliil mindkét oldalt váltakozva csöng 
annak rendje szerint, nem mint az affajta 
közönséges szánkolomp, melynek nyelve min­
dég egyoldalos.

A világért sem szán-kolomp . . . most 
egyszerre hármat kondul s nem szól többet, 
mint a templom harangja istentisztelet végez­
tével. A világon semmit se hallani, csak a hó 
hulldogál és a deres ismét elkezd ropogtatni 
az istállóban.

Volt, a mi volt . . . bizonyosan semmi 
sem volt . . . alkalmasint csak az ő álmos 
füle hazudozott. Jancsin végigfut a hideg és ő 
befordul a házba s elterül az ágyán.

De alighogy becsukta a szemét, mikor a 
komondor fölszökik az asztal alól, kirohan és 
elkezd ugatni. Egyben a nyitott ajtón át a ha­
rang szava az előbbinél tisztábban hallszik. 
Jancsi magára kapja a bekecsét és csizmáját 
és kilohol. A kormos egy sort csahol, más 
sort üvölt s az istálló mögé szalad, onnét me­
gint visszzkerűl, farkával a lábszára közt és 
nyöszörög, aztán újból az országút felé vonít.

— Czokil — Csiba tel
Most szakasztott úgy szól, mint a tem­

plom harangja :
— Him ! Bim ! Bim ! Bam 1 — Bim, bim I 

Bam, baml — Bim 1 Bam! — Bim, bam !
Majd ritkásan szól, majd meg szaporáb­

ban, majd ünnepi méltósággal, majd meg 
táncz-taktusban.

Hanem ki czipelhot templom-harangot 
szánkón ! Kinek a szánkója bírna el egy amo­
lyan harangot! Szent, hogy nem rendes fuva­
ros lehet ... és mi lehet az a sápadt karima 
is a hold képe körül . . .

Egyre közelebb jő s erdő mögül szava 
gyöngébb, de nyilt helyről megint kétszerte 
erősebb. Halom mögül úgy hallszik, mint a 
föld alul, halom tetejéről viszont, mintha su­
dár fenyők koronáján csüngne.

Templom harangja biz’a, igazi templom­
harang, de a kongatója, a ki táncz-nótát ver 
ki rajta, mint valami pokol kurjantását, nem 
igazi harangozó ...

Jancsi elkezd reszketni, bár bekecs van 
rajta, aggodalom szállja meg, nőttön-nővő, a 
mint az közelebb jő . . .

Hogyha az itélet-harang . . . hogyha az 
ő utolsó napját kongatja ... ha érte jön ?

Es Jancsi nem is titkolhatja el maga előtt, 
hogy merre jön érte.

Az országút éppen az ő földje töviben 
kanyarodik tova és arra jártában csípi majd 
fülön . . . Már ott van a mesgye végibe és a 
mesgye alól visz az általut a földjén át az 
udvarára ...

Minden gonosz cselekedete a leikébe lo- 
pózladik. Rosszul bánt a szegény vándorral 
hamisan mórle a szénát, csalt a lóvásárban’ 
sanyargatta az adósát, nem segített a szűköl- 
kődőkön, buszúból fejszéjével szomszédja tehe­
nének a hátába vágott, barmát titokban a má­
sok rétjén legeltette, eskü alatt a törvény előtt

kevesebbet vallott, mint a mennyit tudott, 
rossz volt az oldalbordájához, meg is verte . .

Most ereszkedik le a dombról, ebben szem- 
pillantásban itt van . . . bim-bam-bim-bam 1 
bim-bam . . . bim-bara ... I ... most jön 
menten, hogy elvigye a magáét . . . nem lehet 
már mitsem jóvátenni . . . mógcsak bocsánatot 
sem kérhet az anyjukjától . . . pedig bizony 
adna, ha ráérne kérni . . . jaj, jaj, bárcsak föl­
dülne a fordulónál I

Kurta bekecsében térdre ereszkedik az 
udvaron az istálló és akol között, összekulcsolja 
kezét, fogadja, hogy megjavul, fogadja, hogy 
jóvátesz mindent, a világon mindent, még azt 
is, a mire most nem is emlékezik . . . az any - 
jukjával mindenek előtt.

Most van ott a domb tövibe, a harang 
oly rémesen kong, most fordul be . . . hiszen 
nem fordul be . . . már tolvajt . . . Remény 
dobogtatja szivét ... De ha még a másik utón 
talál jönni, amarra a sikátor mentén . . . ?

Arra se jő, a mellett is elhajt 1 Úgy hát 
nem érte jött!

Még egész testében remeg, még térdén 
áll ott a hóban, de a bűnök s gonosz cseleke­
detek özönének immár vége szakadt, újak többé 
nem ötlenek az eszébe, és a régiekért mintha 
megvezeklett volna.

Föltápászkodik s egyre jobban neki^áto-

Nem talált volna a házba? Vagy az 
imádságtól riadt volna vissza? Vagy tán más­
felé vitt az útja, másokért jött ?

Úgy hallszik, hogy a harang a tengerszo­
ros jegére hajt, melynsk lulsó .elén van a pap­
lakás és templom. Csak szól egyre, bimmel s 
bammol, ámde Jancsi pajtás egyre nyugadtab- 
ban fülel rája, sőt már az eszterha alól a 
kunyhó végihez Is méreszkedik, hogy jobban 
hallja s lássa. Nagy fekete idomtalan jós’zág 
mozog lomhán az ut mentén. Mintha ló és 
szánkó volna ... de hát az a gonosz lélek át- 
változhatik akármivé. Nézd csak, hogyan meg­
ijesztett ! Adta gonosz lelke! majd hogy ide 
nem jött . . . Lám csak, vajon a templomnak 
vagy a paplakásnak veszi útját?

Igyenest a paplakásnak I „A papért mén, 
magáért az öspöröslért I

Jancsi keblét jóleső érzés tölti cl. Ha azt 
viszi hát csak vigye 1 Hanem lesz fottan hadd 
el hadd, a mig azt a szép szál embert nyakon 
csipi. Talán segitni kéne menni ?

De a harang megszűnt kongani a papla­
kás alatt s az udvarra kapaszkodtában sem 
szól egy kukkot sem ; nem hallszik egyéb, mint 

szánkosár zörgése. Aztán eltűnik a fordulónál, 
minden elcsöndesül, És Jancsi nem tud tisz­

tába jönni véle, hogy vajon ott maradt-e a ház­
ban vagy keresztül-hajtott az udvaron.

Kora reggel útnak erőd a paplakáshoz és 
ott megpillant a félszer előtt egy jókora szán­
kót, melynek derekában két termetes oszlop 
közt egy keresztrudon csüng egy nagy harang, 
a templom harangja, az az uj harang. A ko­
csis épen javában huzza a szánkót és haran­
got a félszer alá.

— Nem hallott Jancsi valamint a múlt 
éjszaka ? kérdezi a kocsis.

— Nem én.
-- Pedig biz’ azt meg kellett von’ haWtmia.
Es a kocsis elkezdte a nyelvet két kézt 

ütögetni a harang falához . . . bim-bam . . . 
bim-bam I

Pályázati hirdetmény.
Székesfehérvár szab. kir. város törvény- 

hatóságánál működő választott tisztviselők 6 
éves megbízatása jövő hóban le fog telni, en­
nélfogva a tisztújító közgyűlés f. é. április 14-ik 
napjára tűzetett ki, mely alkalommal a szerve­
zési szabályrendelet 105. §-ában megállapított 
illetményekkel ellátott s nyugdíj igénynyel 
összekötött következő állások u. m. polgár- 
mester, főjegyző, három tanácsos, főügyész, 
két árvaszéki ülnök, két aljegyző, pénz tárnok 
s kőzgyámi állások lesznek választás utján be­
töltendők, mely állásokra ezennel pályázat hir­
dethetik.

Felhívom mindazokat, kik fenti állások 
bármelyikét elnyerni óhajtják, hogy kellőleg 
felszerelt, különösen pedig életkorukat s az 
1883. évi I. t. ez. meghatározott minősitvényö- 
ket igazoló okmányaikkal ellátott kérvényeiket 
fenti határnapig Székesfehérvár szab. kir. vá­
ros törvényhatósága bizottsági testületéhez 
~, hozzám megyeházi lakásomon ad-

Székesfehérvár szab. kir. városának azon 
tisztviselői, kik eddig betöltött állásukra pá­
lyáznak, minősitvényüket bizonyító okmányuk 
bemutatásától felmentetnek.

Székesfehérvár, 1902. évi márczius hó 24.

Br. Fiáth Pál, s. k.

Jancsi annakutána gyakorta hullotta a 
harangot_ kongani a haranglábön, melyre aztán 
elhelyezték. De soha többet nem kongott fülé­
ben olyformán, mint a hogy azon a holdvilágos 
éjszakán. Hiszen ő kelme is csak úgy szólott, 
mint a többi templom harang, s mint a többi 
társa e sivalomvölgyben, annak rendje-medja 
szerint azt kongatta intő szóval, hogy egyszer 
csak te néked is, Jancsi pajtás, meg kell hal­
nod s számot adnod viselt dolgaidról. Dejszon 
ekltép szól az mind a többinek is, s neki nem 
inkábbat, mint a többieknek, intve minden 
emberfiát egy sommában és senkit sem külön. 
Mert hisz’ ő sem nagyobb vétkes, mint a töb­
biekkel ? Bizony csudamódra meg lehetett ő 
ukkor rékönyödve, mikor olyan szégyen-szemre 
minden veiket szanta-bánta. Hiszen nem is volt 
az sem mi télé itélet-harang, csak amolyan tem­
plom-harang. Netalántán mosobeszód az az 
egész itélet-harang, melyről az a mende-monda, 
hogy a végórában minden halandónak fülébe 
korig. Am ha léteznék is. s még ha az is lett 
von’ az a harang, és az ő házáfa jött volna s 
- no ugyan mit ért volna vélő! Annyi szent 
hogy nem egy könnyen kapták volna le a tiz 

8 ?dltoU,lk vo,na útnak . . . olyan 
legény ő, a ki nem íjod meg az árnyékától3!

Nem is szólott az az itélet-harang másod­
szor a Jancsi fülébe. Mivelhogy az osalt egv 
szer szólal meg minden emberin életében. ö

Koronafl Károly
úri fodrász

Székesfejérvár, Nádor-utcza 13. (saját ház.)

Ajánlja a m. t. hölgyközönség figyelmébe 
legnagyobb raktárát minden szinü hajfonatok­
ban a legjutányosabb árak mellett.

Legnagyobb raktárát bel- és külföldi illat­
szerekben, köröm-, fog-, bajusz-, ruha-, és haj­
kefékben, mosdö-szappanyokban, szájvizekben 
és fejmosó szerekben.

Egyedüli raktár a legkitűnőbb hajkorpa- 
ellenes Bergmann féle korpapomádénak. 100 
korona van nálam letétbe helyezve annak a 
részére, kinek e pomádó a fojkorpát el nem 
mulasztja, ha ezt használta.

Egyedüli raktára a Berlini Sceger-féle 
hajfestő víznek, melynek használata után a haj 
visszanyeri eredeti újkori színét.

Raktáron tartok mindenféle férfi különle­
gességeket. Elvállalok mindenféle hajmunkákat 
a legjutányosabb árakon.

Bitka kedvező alkalom!

GOLDSTEIN IZIDOR
FÉRFI-DIVAT ÜZLETE 

Székesfejérvárott, Nádor-u. Színház mellett.

lisztelettel van szerencsém a mélyen 
tisztelt közönség becses figyelmét felhívni 
arra, hogy a közelgő tavaszi idényre üz­
letemet új árukkal fogom felszerelni s igy 
a raktáron levő összes czikkeket, u. m. :

férfi ingeket, gallérokat,
kézelőket, nyakkendőket,

férfi bőrczipőket, 
puha és kemény kalapokat 

mélyen leszállított árak mellett bocsájtom 
áruba s kérem a m. t. vásárló közönséget, 
hogy szives látogatásával megtisztelni s er­
ről meggyőződést szerezni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel Goldstein Izider.
Bitka kedvező alkalom t
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Risky Eszter utóda

divatáruczég Székesfehérvár, Várkapu-utcza 1. sz.

A mélyen tisztelt közönség figyelmébe!
Értésünkre esett, hogy ességünknek 

valamely ellensége azt a hirt terjeszti ró­
lunk, hogy évtizedek óta fennálló üzletün­
ket eladtuk volna. Nehogy igen tisztelt kö-» 
zönségünk félrevezettessók, sietünk kijelen­
teni, hogy nemcsak nem adtuk cl, de azt 
minden legjobb tudásunkkal és akaratunk­
kal tovább vezetjük, reméljük : éppen olyan 
közmegelégedésre, mint azt eddig vezetni 
tudtuk.

Kiváló tisztelettel
Székesfehérvár, 1902. márcz. hó 24.

Pisky Eszter utóda.

SZÉKE SFEHSRV ÁR.

*) E reval alatt közlőitekért »•állal felelőséget

Ház és szőllő eladás !
Kórház-utcza 21. számú ház, és 

az öreghegyen a borjukuti dűlőben a 
borjú kúthoz a 4-dik hajlék 5 oktályos 
legjobb karban levő termő szellővel, ké­
nyelmes és tágas úri présházzal szabad­
kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást a tulajdonos ad, 
Kórház u. 21. sz. alatt.

Nagy mosó és vasaló
W“ intézet.

Székesfehérvár Lakatos-utcza 10. szám.
(Bejárat a püspökség mellett.)

Minden fehérnemű 
gép nélkül a legtisztábban 
lesz mosva és a legszebben
- - - - - - - - - -vasalva.----------
Műhelyemben mind kipróbált munkásnő 
van alkalmazva s a fehérnemtiek semmi­

féle szerrel etetve nem lesznek.

Pontos kiszolgálás! 
Jutányos ár!

Vidéki megrendelések pontos :
= időre elfogadtatnak, j

A nagyérdemű közönség becses párt- 
I fogását kérve alázatos tisztelettel

Nagy ignácz.
fehérnemű tisztitó intézete, Lakatos u. 10.|

(Saját ház )

4 KÁVÉ J
I Santos I. 1 kg. K. 2.40.61

Bioláve I. 1 
Jamaicai I. 1 
Ceylon l es 1 

„ finom 1 
„ légiin. 1 

Cuba klges. 1 
Mocca légiin. 1 
Jáva (arany) 1 
Byöngy 1 
Pörkölt

280. 
3.20.
3.20. 
3.60. 
4.-. 
4.40.
4.20. 
4.40. 
4.40.

vegy. legf. „ 4.—.

=114=
Törmelék I Dka. 6 f
Somtong I „ 10
Kaysow (orosz) ,, 16
Mandarin I ,, 20
Poccavirág I „ 24
Asssain (legerösb.) 28 
Császár keverék

saját vegyítés 20

Szigethyy
4$

1

Testvérek
gyarmatáru, fűszer, csemege és bor kereskedőknél

Székesfehérvár, (Kossuth u.)

Kizárólag hazai gyártmány ! Legolcsóbb bevásárlási forrás!

gyermek öltönyökDús választék
Mindennemű i —-—~—- ■■■»*■■

kész férfi, liu- és Kll|)lial0K # a # áruházában, Sz.-Fehérvár
a most megnyílt Nádor-utcza.

A legolcsóbbtól a logfinomabbig! Pontos kiszolgálás!

Kék csillag áruház
*x2.

Székesfehérvár,
^2..

Nádor-utcza.
iRT Dunántúl legolcsóbb bevásárlási forrása!
Amúgy is minden versenyt kizáró olcsó szabott árainkból még külön

! 10 °|o engedményt nyújtunk s
készpénz vásárlásnál!

Óriási tömegek megvétele által:
1000 drb. csipke és selyem napernyő darabja . . . 2 írt 50 kr. 
Eututcas-ernyő (nap- és esőernyőre alkalmas) darabja 1 írt 08 kr. 
Remek szép női tavaszi kabátok darabja már ... 8 írt 50 kr. 
Gyönyörű szép batisztok és egyéb mosókelmék métere 17 kr.

Székesfehérvár 
Nádor-utcza.

---------
* ÁRUHÁZ 1 KÉK CSILLAGHOZ



SZÉKESFEHÉRVÁR

Világhírű orosz
Karaván Thea
I.C. Popul Tusiról

Moszkvában.

Csász. és kir. 
udvari szállítók,

Legfinomabb 
minőség.

Legfinomabb 
minőség,

Szétküldési iroda: “ Ü,',!;“ f>

Kicsinyben
minden szakmabeli finomabb 
kereskedésben kapható, ere­
deti csomagolásban.

<D "O 
C0 T3
2.<5
(D
-ö CÖ

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szcr puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt. 1.35, kr. — 1 kis palaezk ára 68. kr.
Szagtalan

padló-viasz „Glória“
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

fehér „Gla$ur”-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :
FLITS PÁL FIA czégnél Székesfehérvárott.

Húsvéti Képeslapok óriási választékban, kapható: 
Eisler Adolfnál Nádor-utcza.

£ Eladó szőllő!
X Egy hét oktálos jó karban le- í 
X vő szőllő — csinos nyaralásra : 
X alkalmas lakházzal — nagy pin- : 
X özével, az Öreghegy egyik leg- : 
X szebb részén szabadkézből :

f™ ------------- ------- ------------- ■ ' — .----- ----------- ‘-s

I ______ ■1Japerrtyők és divatos

1 1■ saison czikkek ér-
1 koztok ******

í *
< i

1
Ullmann és Weisz

£ Székesfehérvár, Nádor-utcza.

Hatóságilag
engedélyezett Végeladás! f

Ezennel értesítjük a p. é. közönséget, hogy üzlet­
változás miatt a rövidáru-, lórii- és női-divat 

és vászon áru üzletünkben hatóságilag 
yj ''■^engedélyezett végeladást tar- 
Cf tunk, miért is a raktáron levő:

Női-, férfi és ^

ö-™-k czipólit ■
harisnyákat, keztyüket, köténye­
ket, derékfüzőket, nap- és esernyő­
ket, csipkéket, szalagokat, hímzéseket stb. 
mélyen leszállított árak mellett
árusítjuk el.

----- Férfi ingeket------
gallérokat, kézelőket,

A végeladás csak rövid ideig tart, mert f. év augusztus 1-én az 
üzlet és raktárt a szemben levő Jellenek-féle üzlethelyiségbe helyezzük át s a 
mai kor igényeinek teljesen megfelelően újra berendezzük és tovább vezetjük.

Hatóságilag
engedélyezett Végeladás!

Nyomatott Hieler Adolf könyvnyomdájában SzékestehérváTT


